

工人日报

WORKERS' DAILY

中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2014

9月

3

中工网 <http://www.worker.cn>

日 星期三 农历甲午年 八月初十

第 18393 期

(今日八版)

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5

设立市县两级劳动关系监测站,对重点行业、企业运行情况实时监测

承德给企业劳动关系做“健康体检”

工会将监测报告呈报市委市政府,之后召开协调会出对策解决问题

本报讯(记者李显霖 通讯员司志通)河北承德避暑山庄企业集团有限公司是一家拥有2000名职工的股份制企业。承德市总工会向该企业所在的平泉总工会发出了《企业劳动关系监测意见书》。县总工会主席刘宝忠率队与企业法人代表和企业工会主席沟通协调,企业很快建立了工资集体协商制度。协商的结果是,职工月平均工资提高到1800元,增幅达26%。这是承德设立企业劳动关系监测站,为企业劳动关系做“健康体检”的最新一例。

通过在市、县(市、区)两级工会设立企业劳动关系监测站,对全市重点行业、重点企业

劳动关系运行情况实时监测。监测站重点监测工资集体协商建制和履行情况、五险一金缴纳、厂务公开民主管理建制和履行、劳动竞赛开展、劳动争议案件发生和职工上访、劳动关系和谐创建活动组织机构建设及作用发挥、国家重大劳动政策法规调整对企业职工的影响等内容。

据悉,市级监测站直接监测的是由县区级总工会从制造业、黑色冶金压延业、餐饮业、建筑业、超市等5个重点行业中推荐的60家100人以上建会的非公企业。而县区级直接监测重点行业中的职工人数在25人以上99人以下的72家非公企业。

今年,承德除设立企业劳动关系监测站外,还建立起全市企业劳动关系监测数据库。同时,列入市、县两级被监测的企业,每家设1名劳动关系监测员。

有的放矢的监测,确保了劳动关系的健康运行。承德县建龙矿山有限责任公司已经建立工资集体协商制度,但通过监测显示,该企业一线职工对工资集体协商的知晓率、参与率和满意率不高。

在《企业劳动关系监测意见书》下发后,县总工会深入企业工会制定整改措施,还出台了关于切实提高全县工资集体协商一线职工参与率、知晓率、满意率,做好工资集体协商的相关意见。

对于被监测的企业,承德规定,县区总工会要定期把监测情况上报市总工会,市总工会综合上报情况并将所监测的60家企业情况总结后,撰写《全市企业劳动关系年度监测报告》,呈报市委、市政府。而后,通过“解剖麻雀”,综合研判,找准全市劳动关系中的共性问题以及前瞻性问题,召开市协调劳动关系三方四部门会议,出台相应政策。

记者还了解到,为使劳动关系监测站能更好运行,承德市总采取年度“工作补贴”的方式,对认真负责较好完成任务的监测员给予激励。目前,各县区总工会对本级直接监测企业的监测员的激励措施也正在制定中。



“正义的胜利——纪念第二次世界大战75周年”展览亮相国家博物馆

9月2日,参观者在参观展览。

当日,“正义的胜利——纪念第二次世界大战75周年”展览在国家博物馆拉开帷幕。展览共分为五个部分:帝国主义发动第一次世界大战,法西斯势力肆虐全球,中华民族同仇敌忾浴血抗战、正义事业的伟大胜利和坚定不移走和平发展道路,展出160件(套)珍贵文物和230多张历史照片。展览将持续到9月28日。

柴魏 摄/CFP



四川推“医保新政”解农民工“后顾之忧” “医保跟着人流动,看病吃药有保障”

流动就业人口基本医疗保险关系可在全省实现顺畅转移接续

本报成都9月2日电 (记者李娜 高柱)记者从四川省人力资源和社会保障厅获悉,该省8月底下发了《关于鼓励灵活就业人员参加基本医疗保险有关问题的通知》。根据该《通知》,流动就业人口基本医疗保险关系可在四川省范围内实现跨制度、跨地区的便捷转移、顺畅接续。

“在外面打工最终还是要回老家的,要是职工医疗保险关系还不能转移接续,那就亏大了!”今天,当来自资阳市乐至县的农民工张云从网上得知该省出台城乡医保新政后告诉记者,这个政策为农民工们解除了后

顾之忧。38岁的张云在成都已有6年,自与用人单位签订合同起便参加了职工医疗保险。“以前还担心换工作、换地方会对医保有影响,现在医保关系能跟着人流动,看病吃药有保障,心里更踏实了!”张云说。

目前,四川省内每年有1200余万进城务工人员,人口流动已成常态。

《通知》明确,四川省内灵活就业人员,可以个人身份参加职工基本医疗保险(以下简称“职工医保”)或城乡居民基本医疗保险(含城镇居民基本医疗保险、已实施城乡统筹地区的城乡居民基本医疗保险,以下简称

“城乡居民医保”),按相应标准缴费并享受相应的医保待遇。在用人单位已经参加职工医疗保险的,解除或终止劳动关系后需要以个人身份参加基本医疗保险的,可按规定继续参加职工医保或城乡居民医保,缴费年限可按规定累计计算。

“只要你是省内辖区居民,都可以平等参加基本医疗保险。只要你在就业年龄内,无论在哪里就业,都可按规程需实现医保关系的转移接续,并连续计算缴费年限。”四川省人社厅医保处相关负责人向记者解释,过去跨地区、跨制度间医保转移接续不顺畅,

这部分人群可能出现参保中断而影响医保待遇的问题。

此外,该负责人还就《通知》中“灵活就业人员以个人身份参加职工医保,缴费确有困难的,可实行单建统筹,不建个人账户”的这一规定进行了说明。一般情况下,基本医疗保险为统账结合的方式,即统筹基金和个人账户。以“单建统筹”形式参加职工医疗保险的,只需缴纳统筹基金部分,不建立个人账户,但仍可享受和其他人员相同的住院医疗和门诊特殊疾病的及基本医疗保险待遇。

教育部:推动公办学校骨干教师交流轮岗

3至5年实现制度化

据新华社北京9月2日电 (记者施雨岑 吴晶)教育部、财政部、人力资源社会保障部2日出台文件,提出义务教育阶段公办学校校长、副校长在同一所学校连续任满两届后,原则上应交流;在同一所学校连续任教达到地方教育行政部门规定年限的专任教师均应交流轮岗。

这份《关于推进县(区)域内义务教育学校校长教师交流轮岗的意见》提出,用3至5年实现县(区)域内校长教师交流的制度化、常态化,以达到师资资源的均衡配置。

根据中央部署,我国到2020年,将率先在县(区)域内实现城乡均衡发展。实行公办学

校校长教师交流轮岗,对绝大多数地区而言,主要是在县(区)域内操作。

意见指出,城镇学校、优质学校每学年教师交流轮岗的比例不低于符合交流条件教师总数的10%,其中骨干教师交流轮岗应不低于交流总数的20%。

这项工作的重点是推动优秀校长和骨干教师到农村学校、薄弱学校任职任教并发挥示范带动作用。”教育部副部长刘利民2日说,教育部支持鼓励各地采取定期交流、跨校竞聘、学区一体化管理、学校联盟、名校办分校、集团化办学、对口支援、乡镇中心学校走教等多种途径和方式推进校长教师交流轮岗。

“奖领导”之风当刹

一些地方有这样的怪事:有的企业在给自己的员工发奖金时,也给上级主管部门领导各发一份,甚至有人编出名目“奖领导”。于是,某些上级领导每年“奖金”颇丰。

曾有媒体报道说,某市一副市长收受下属单位的“奖金”,仅其妻2013年记下的“奖项”就有24种,“绿化奖”、“严打奖”、“防洪保安基金奖”、“计划生育奖”、“建筑工程质量安全达标奖”等,少则200元,最多达4000元。

一些人以为,给基层做事,就要有回报;为企业服务,受奖当之无愧。而有些人

(欢迎赐稿。邮箱:grrbzgzs@worker.cn)



习近平会见罗马尼亚总理蓬塔

新华社北京9月2日电 (记者刘华)国家主席习近平2日在人民大会堂会见罗马尼亚总理蓬塔。

习近平指出,谈到中罗关系,我们首先想到的是“友谊”。我这个年龄段的人很早就受到中罗友好的熏陶。那时候,罗马尼亚的优秀影片在中国家喻户晓。中罗双方始终相互尊重,以诚相待,患难与共,中罗友谊之树枝繁叶茂,硕果累累。中方高度赞赏罗方在涉及中国核心利益和重大关切问题上给予的坚定支持。今年是两国建交65周年暨建立全面友好合作伙伴关系10周年,希望双方从新的历史起点出发,推动中罗关系取得新的更大发展。

习近平介绍了中国全面深化改革的情况,强调我们已经确立了“两个一百年”的奋斗目标,有信心有能力克服各种困难和挑战,促进经济持续健康发展,继续为世界经济增长提供动力。中国欢迎世界各国搭乘中国发展的快车,共享机遇,共同发展。中方愿意同罗方在实现各自美好梦想的道路上携手前行。

习近平强调,今年3月,我访问了欧洲,同欧盟领导人一致决定,共同打造中欧和平、增长、改革、文明四大伙伴关系,实现中欧两大力量、两大市场、两大文明相结合。罗马尼亚是中国在欧盟内的好朋友、好伙伴,也是中东欧重要国家,中罗双方要在双边层面落实好

中欧、中国和中东欧国家的共识,把中罗友好合作提升到更高水平。

蓬塔表示,罗马尼亚为中传统友谊自豪。罗方钦佩中国共产党带领全国人民坚定走中国特色社会主义道路,重视中国为促进世界和平与发展发挥的重要作用,将继续坚定支持中方为维护国家主权和领土完整所作的努力。中国的发展为罗马尼亚提供了重要机遇,罗方希望同中方扩大人文交往,加强合作,深化友谊。罗马尼亚是中国在欧盟内的友好力量,愿意为促进中全面战略伙伴关系发展、推动中东欧国家同中国的合作作出积极贡献。

■标题新闻

(据新华社)

- 张德江会见罗马尼亚总理蓬塔
- 刘云山会见欧洲社会党代表团
- 张高丽会见亚太经合组织第十一届能源部长会议与会代表并在开幕式上致辞

最美基层干部

新华社记者吴振东 潘旭

她是8000多居民公认的“小巷总理”,是为居民敢担当的社区“铁娘子”。十余年来,她兢兢业业为百姓服务,营造出一方和谐共治的都市家园。她说,民心是不能忘记的“政绩标尺”。

她就是上海市优秀居委会主任、上海普陀区桃浦镇莲花公寓居民区党总支书记梁慧丽。

远近闻名的“意见书记”

莲花公寓位于上海普陀、嘉定、宝山三区交界处,属动迁居民安置社区,上世纪90年代刚建成时,小区还未接通管道煤气、自来水,更没有有线电视。因地理位置偏僻,周边缺乏商业网点和公交线路,天一黑,连出租车也不愿开进这个草比人高的地方。

1999年,国有企业转岗干部梁慧丽接过领导交办的重要任务,来到莲花公寓担任社区党总支书记。除了硬件似“孤岛”,她更忧心于一串数字:8000多居民中60岁以上老人超过四分之一,外来人口近2000,还有经医学鉴定的精神疾病患者180多人,残障人士200余人……居民都觉得被边缘化了,怨气冲天。

“但我相信,十桩事情,有十个解决办法;一百桩事情,就有一百个解决办法。”梁慧丽要求自己,涉及居民切身利益的事,一件都不能再等!

上任后,镇里、区里有关社区治理的大小会议,梁慧丽总是提意见最多的一个。在她的奔走呼吁下,难题得以加速解决:小区的水电煤设施、有线电视在两年内全部安装到位;居民看病路远,她从办公用房中腾出150平方米建社区卫生服务站,并争取添置医疗设施和医保卡使用权限;老人吃饭购物难,她盯上小区内一幢长期闲置的楼房,委托政府牵头,继而说服产权人开办便民饭店和超市;居民常受附近市场运输车辆打扰,她又向市场提意见,协调管理方为小区增高围墙、设隔离带……

在桃浦镇党委副书记王建平看来,“爱提意见”的梁慧丽更“会提意见”。“由于走访深入,思考充分,她的意见总是切中要害,并能拿出较为可行的操作方案,供政府决策。”

十几年来,梁慧丽与居委会干部们领着居民同心协力,终于把原本怨气多、环境差的社区建设成“全国和谐示范小区”。

居
民
有
「呼」
必
有
「应」



三亚至西沙航线邮轮旅游首航

9月2日,椰香公主号邮轮在三亚海事局海巡船的护航下缓缓离开三亚港。

当日,西沙邮轮旅游三亚至西沙航线首航,新航线价格从4000元至10000元不等。游客乘坐“椰香公主号”邮轮,从三亚凤凰岛游轮码头出发经过北礁再到三沙市永乐群岛,行程4天3晚。游客可登临永乐群岛的金银岛、鸭公岛、全富岛观光旅游。西沙群岛位于南海西北部,以永兴岛为中心,距三亚市榆林港为330公里。

新华社记者赵颖全 摄

导读

2版——

●人民日报任仲平文章:让历史照亮人类的明天

3版——

●社评:直面难题深化改革的重大举措

4版——

●权威访谈:适用范围、薪酬确定、监督落实

●权威访谈:“以‘抓铁有痕’的劲头抓落实”